

2,50 pta.
7,50
14,50
29,00
WOS

a

estado de co
r radicalme
las manife
las Cortes el
e la necesi
ante con los
na, para lo
que por las
ndientes se
s que sobre
s y militares
ndes elogio
minados ta
N. tribuna
Presidente de
ministros de
icas permiti
idamente que
posible para
ndustria que
venimos ve
alizado total
que integran
iones que m
r a las sim
el extranjero
que al térmi
construcció
léxico es se
Española d
ndrá las m
aciones; p
firmarse de
idas del t
uará su his
tos de vi
atriótico co
nacional.
el Peñaflo

AS

er la instr
dquirir el
lo de ac
ILITAR D
tor Sorolla

esentante de
ez, calle Jo
TERUEL.

MOSCAS

entales

no hay m
el mundo,
sas partic
enes, oficia

eruel don
Joaquín Co
omicio pre

A

riar en casa

a farmacia
s, San

prado 11.

encias,
naturale

OS

NO; BAR
MANUEL
ENTRAE
INA DEL
mientos.

No lo olvides

¡Católico! No olvides que han sido incendiados los conventos, profanados los templos, perseguidos venerables y dignísimos jerarcas de la Iglesia.
¡Católico! No olvides que van a ser clausuradas las escuelas donde educan e instruyen a tus hijos.
¡Español! La sustitución de la enseñanza religiosa os va a costar un ojo de la cara.
¡Teruelense! Catorce mil duros gastará el Ayuntamiento en suplir unas escuelas que no le costaban un céntimo.
¡Cuando llegue el momento de votar acordados de todo esto!



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO II.—Redacción y Administración: Temprado, 11

Viernes 14 Julio 1933

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NÚM. 199

Los grupos mayoritarios patrocinan la candidatura de Alborno para la presidencia del T. de Garantías

TEMAS DEL DIA

Acción concertada

Ya está visto que el sectarismo no desiste de sus propósitos desecristianizadores. Aún evidenciando el fracaso docente que acompañará a la implantación del laicismo, se apresuran sus partidarios a hechar los cimientos para ponerle en vigor. Es que el odio a Cristo y a su Iglesia puede más que la responsabilidad que se contrae ante la cultura. Y conviene observar que a este respecto las izquierdas se presentan unidas y compactas.

¿No sabemos aprovechar la lección? La unión de los católicos tiene de antiguo sus partidarios; voces autorizadas la aconsejaron siempre; algunos núcleos la propugnaron en diferentes ocasiones. Pero a la hora de realizarla, surgen las dificultades. Es que se involucran en ella muchas otras cosas y, como la necesidad no se acusaba en forma visible, para no caer en confusionismos, cada grupo derechista se aislaba en sus posiciones.

No queremos juzgar el pasado. Mas advertimos a tiempo que las circunstancias han variado profundamente. Antes podía invocarse la unión como una conveniencia. Hoy responde a una necesidad. Han llegado, por desgracia, los tiempos calamitosos, en que se hace imprescindible la unión de todos los que van a morir, según la frase fuertemente expresiva de Aparisi.

Por esto, sin duda, la voz del Papa y del Episcopado se han vuelto más apremiantes, y contraerá responsabilidad muy grave, ante Dios y ante la Patria, quien ponga el menor obstáculo a que la unión cristalice cuanto antes, realizada sin recelos y sin reservas.

La discusión sobre «minimismos», que tanto dieron que hablar y que escribir otrora, han perdido toda oportunidad, admitido que algún día la tuvieran, ante la dolorosa realidad presente, que impone a todos los católicos, no un programa mínimo o máximo, sino el cumplimiento estricto de un deber único.

Se arguye que la unión ostensible de los católicos provocará una reacción igual en el campo de las izquierdas. Capcioso y falaz a todas luces resulta el argumento. Porque es evidente que la unión de las izquierdas está hecha de antemano. Y, sobre todo, por que cuando el requerimiento a la unión nos viene de tan alto y se nos expresa en forma tan precisa y conminatoria como la consignada en las luminosas Encíclica y Pastoral colectiva que recientemente han conmovido al cristiano pueblo español, no hay sitio para la discusión, para las evasivas, ni para las vacilaciones; sólo hay un camino: el de la obediencia.

Digamos también que no se puede diferir por más tiempo el organizar y poner en marcha la unión. Los dirigentes de los grupos derechistas han de poner inmediatamente manos a la obra. Los acontecimientos se precipitan y aguardar para ello la contingencia de una convocatoria electoral, punto al que parece que se circunscribirla alguno, sobre no responder a la amplitud del pensamiento que la preside y a la extensión de la lucha entablada, limita la misma eficacia de la unión. Urge coordinar esfuerzos y ello implica concierto de voluntades en una actuación permanente. No podemos andar divididos un solo día más, porque la acción dispersa operando sobre una misma mesa puede ahondar diferencias cuando precisa acortar y, si es posible, barrar todas las que haya.

Los oradores de derecha se pronuncian, en sus propagandas sobre los mismos problemas en términos idénticos. Durante mucho tiempo no podrán hacer otra cosa, porque la realidad de la persecución religiosa posterga fatalmente cualquier otra cuestión. Pues, si el ideal inmediato es el mismo y no se invoca, por de pronto, otro en el llamamiento más angustioso hecho a la conciencia católica del país, disciplinemos, paute mos y ordenemos armónicamente la acción con arreglo al común fin propuesto. ¿Cómo? En síntesis: unificando el caudillaje, ya que es una sola la bandera de combate.

Insistiremos.

Instantánea

PERDONAR, BELLO IDEAL

Ya no hay, a la que parece, amnistía. Un hombre de buena fe, el señor Algora, después de aguardar inútilmente a que el Gobierno tomara como suya esta iniciativa en la inteligencia de que así se ganaba abundantes simpatías de los que tan necesitado se encuentra, ha defendido su proposición con la valentía, nobleza e hidalgue que le caracterizan. Sus poderosas razones se han estrellado contra la roca de una intransigencia inexplicable por parte del presidente del Consejo que, como buena salida, no ha encontrado más poderosa que el manido argumento de que la proposición, por político, carecía de oportunidad.

Si no estuvieramos hechos a escuchar razonamientos falaces y la abundancia con que se prodigan los sofismas no hubiera atrofiado nuestra hi-

perestesia, estaríamos a dos pasos de creer que la integridad de los sentidos había dejado de ser una realidad para convertirse en mito. ¡El momento oportuno para perdonar! ¿Es que hay, acaso, un momento oportuno para perdonar?... ¿No lo son todos?... El perdón para que constituya un mérito, ha de ser precisamente espontáneo. El perdón que se concede a impulsos de un sentimiento de nobleza nacido en lo más íntimo del ser humano, no sabe de fechas, ni de oportunidades, ni de aplazamientos. ¡Perdonar!... Olvidar los agravios y tender una mano amiga al enemigo que, ofuscado o ignorante nos combate... Acariciar el látigo que nos daña... Desarmar a fuerza de bondad al que nos hiera... ¡Bello ideal!... ¡Perdonar!... patrimonio exclusivo de los almas nobles y camino único para la nobleza... Yo estoy seguro de que aquellos a quienes tenías que perdonar, por no perdonarlos, es perdonar...

M. Pamplona y Blasco

Los radicales proponen la candidatura de D. José Ortega y Gasset

Este renuncia y aconseja que se lleve a dicho puesto a un jurista sabio e imparcial

La Esquerra apoya la candidatura de Alborno

Madrid.—Esta mañana se reunió la minoría de la Esquerra catalana, acordando en esta reunión apoyar la candidatura del señor Alborno para la presidencia del Tribunal de Garantías Constitucionales.

También se tomó el acuerdo de autorizar a los diputados de la minoría para que presenten las enmiendas que estimen oportunas al proyecto de Ley de Orden público.

Los agrarios se abstendrán

Madrid.—Hoy se reunieron los diputados agrarios y vasco-navarros.

Se trató de la elección de presidente del Tribunal de Garantías Constitucionales.

Las minorías acordaron abstenerse de votar o votar en blanco.

Aunque no lo crean las molas lenguas

Madrid.—El diputado socialista señor Cordero, que iba a ser propuesto por los socialistas para el cargo de vocal del Tribunal de Garantías Constitucionales, ha manifestado que renuncia a dicho cargo por ser incompatible con los que dentro de la organización socialista viene desempeñando.

Los socialistas votarán a Alborno

Madrid.—De nuevo se reunió hoy la minoría socialista para tomar acuerdos acerca de la vota-

ción para elegir presidente del Tribunal de Garantías.

Se acordó votar la candidatura del señor Alborno para presidente y la del señor Sánchez Gállego para vocal.

Las demás minorías

Madrid.—También se reunieron las demás minorías de oposición para tratar de la elección de presidente del Tribunal de Garantías.

Los radicales acordaron votar la candidatura de don José Ortega y Gasset para presidente y la del señor Abad Conde para vocal.

Esta misma candidatura cuenta con la aprobación de progresistas e independientes.

Varias minorías se proponen solicitar que antes de la votación expliquen su criterio sobre la elección los diversos grupos parlamentarios.

Ortega y Gasset declina el honor

Madrid.—El señor Iranzo manifestó que D. José Ortega y Gasset le dijo que declinaba el honor que le hacían quienes pretenden presentar su candidatura para la presidencia del Tribunal de Garantías, pues entiende que a ese puesto deberá llevarse un jurista que merezca los máximos respetos por su sabiduría y la máxima confianza por su imparcialidad en la pugna de los partidos políticos.

Por esto mismo entiende que a la citada presidencia en ningún caso es conveniente llevar a un ministro.

Consejo de ministros en Palacio

Se examinó el plan parlamentario y la labor de la conferencia de Londres

Madrid.—Esta mañana se reunió el Gobierno en Palacio para celebrar Consejo bajo la presidencia del Jefe del Estado.

Poco después de comenzar el Consejo abandonó el Palacio el ministro de Justicia, señor Alborno, que regresó pasado un buen rato.

Se cree que el ministro se ausentó al comenzar el Consejo a tratar de la presidencia del Tribunal de Garantías Constitucionales.

La reunión duró hasta la una de la tarde.

Al salir el ministro de Obras públicas dijo a los periodistas que el de Hacienda había expuesto detalladamente los trabajos de la Conferencia Económica Internacional de Londres.

Añadió que el señor Azaña había dado cuenta del plan parlamentario y el Consejo había examinado prolijamente el proyecto de Ley de Investigación de la Paternidad que en breve será presentado a las Cortes para su discusión y aprobación.

Terminó el señor Prieto su charla con los periodistas, manifestando que su excelencia había firmado numerosos decretos de escasa importancia.

Toma de posesión del presidente del Supremo

Madrid.—Esta mañana, en el salón del pleno del Palacio de Justicia tomó posesión de su cargo el presidente del Tribunal Supremo don Diego Medina.

Al acto asistió el ministro de Justicia, señor Alborno, que impuso al señor Medina el Collar de la Justicia.

También asistieron los presidentes y magistrados de la Sala y numerosas personalidades.

Disposiciones de la «Gaceta»

Madrid.—La «Gaceta» publica en su número de hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

Orden de Gobernación autorizando la celebración de una asamblea nacional del personal técnico de los Institutos provinciales de Higiene en Madrid durante los días 15 al 20 del mes en curso.

Orden del Ministerio de Trabajo disponiendo que se recopilen datos sobre casas baratas para modificar la legislación vigente en la materia.

La seguridad personal

Madrid.—La Asociación Nacional de Contratistas ha dirigido al ministro de la Gobernación protestando de la frecuencia con que se repiten los trágicos atentados de carácter social y del incremento que está tomando en España el terrorismo.

En el mismo escrito solicitan que se les autorice para llevar armas, con el fin de defender la seguridad de sus personas.

FINES Y MEDIOS

Desde la crisis última, el órgano de la Prensa del socialismo español viene publicando una serie de artículos de fondo que son una manifiesta excitación a la violencia. Aun teniendo en sus manos todo el Poder del Estado, le parece al socialismo que tiene escasos instrumentos y aconseja a sus huestes que se armen para defenderse por sí mismos. Cualquiera algarada, cualquiera alboroto inspirado por sus dirigentes, lo alienta y estimula sin rebazo alguno. Hace más días, hacía el elogio de la democracia en cuanto sirviera a sus fines sociales y no se cuidaba de disimular que en otro caso nada le interesaba la democracia, ni de la república que en ella se inspiraba.

Estas expresiones traslucen un íntimo convencimiento. La forma en el resultado de la hipersensibilidad de estos días, pero el concepto es antiguo en el socialismo universal. No nos resulta, por ello nuevo. Tal vez extreme a algunos pacíficos burgueses que para seguir disfrutando de tranquila paz durante unos meses, se convencieron así mismos, cuando el socialismo alcanzó en España el Poder, que los socialistas españoles sólo aspiraban a la mejora de las clases proletarias. Seguramente el lenguaje no suena a gusto en los oídos de muchos republicanos que quisieran una república laica, clerofóbica y nada más. Pero nosotros hemos creído siempre que la ascensión paulatina del proletariado, no sólo no es aspiración del socialismo, sino que va contra su propia esencia. Valdría tanto como adormecer a las clases humildes en sus propósitos combativos, asimiladas lentamente a la burguesía, hacerlas aceptar las reglas de un lance, como en un campo de honor. Y el socialismo aspira a la subversión del actual orden social por medio de la revolución que permita la hegemonía del proletariado y la expropiación colectiva de la riqueza.

La táctica de hoy es ya de 1890 y aun de antes. Cuando Marx y Engels dedicaban su «manifiesto comunista» a los proletarios de todos los países, destinaban uno de sus capítulos a explicar la distinta posición de los comunistas (socialistas entonces, porque no admitían en la fecha esta distinción) ante los diferentes partidos de la oposición en cada país. Así, mientras en Francia se unían al partido demócrata socialista que dirigía Ledru Rollin para ir contra la burguesía conservadora radical, en Suiza apoyaban a los radicales y en Polonia a los insurgentes de Gracovia que propugnaba una revolución agraria. Pero se cuidaban muy bien los firmantes del manifiesto, después de reconocer esta táctica diciente y sinuosa, de agregar que el partido no se olvidaba de despertar en todos los obreros una conciencia clara y limpia del antagonismo profundo que existe entre la burguesía y el proletariado y de recordarle sus propósitos que no son sino el derrumbamiento violento de todo orden social tradicional. «El Socialista» ahora, no hace sino repetir las mismas ideas y casi las mismas palabras.

Todo se reduce a fijarse una finalidad superior al ejercicio de la democracia y la libertad. No consiste la meta en que todos los hombres participen por igual en los negocios públicos y libremente de sus derechos, hasta resolver, sin límites, entre el bien y el mal. Por el contrario una aspiración distinta de esta, hace que esta libertad y esta democracia no sean sino medios para la revolución que preparan y como tales desechables sino conducen al único fin. Si se compara este razonamiento con el que utilizan los nacionalistas, bien se descubre que una misma idea fundamental preside a ambos sistemas, aunque aparentemente repugnen. Ambos buscan una finalidad a la humanidad distinta a la libertad en sí misma, ambos representan una rectificación de los ideales liberales del siglo pasado y de la primera mitad del presente. Es el Estado en la concepción de Mussolini, es la Raza en la doctrina de Hitler, es la dictadura proletaria para hacer la revolución social, en la mente de Marx y sus secuaces, pero en el fondo de todas estas concepciones hay un desprecio a los mitos que se consideraron inviolables durante muchos decenios. En vano será que el socialismo haga públicas declaraciones contra los procedimientos antidemocráticos y antiliberales, con una diferencia, que el fascismo y el nacionalismo advinieron con el ejercicio de la democracia, investidos de plenos poderes por una democracia que les temía y admiraba al propio tiempo, y las experiencias socialistas que se han implantado en el mundo hicieron caso omiso del voto popular, no solo después de erigidas, sino en el momento mismo de implantarlas.

Hasta en los viejos seguidores del liberalismo político vá abriéndose camino una finalidad superior a la democracia y al ejercicio de las libertades públicas. Está discutiéndose en la Prensa estos días el proyecto de Ley de Orden público. Muchos enemigos tiene, pero no en los periódicos republicanos de izquierda. Para estos la Ley de Orden público sería vituperable si hubiese de manejarla y aplicarla un Gobierno de derechas, pero es plausible como instrumento del Gobierno de izquierdas para defender su República, el laicismo y las reformas que aseguran esta fisonomía. Así le dicen los partidos y los periódicos no sienten ya la embriaguez de la emancipación, la carrera local en pos de una libertad psicológica. Pararon en la carrera y temen que la aplicación de sus postulados sirvan a sus contradictores para destruir la obra, a que se consagran con avidez, de desecristianizar a España. Poco a poco van desapareciendo los disimulos. Cada grupo aspira a un interés o a un ideal y para alcanzarlo o para mantenerlo utiliza de la libertad, del sufragio o de la violencia.

Está bien. Pero para llegar a este no valía la pena haberse pasado un siglo entero combatiendo al catolicismo por haber mantenido desde antiguo que sobre la democracia y sobre la soberanía hay ideales inconvertibles que no corresponden a los pueblos ni a los Estados reformar, porque escapan a las contiendas de los hombres.

(Prohibida la reproducción)

Federice Salmón Amorín

¡QUE ASQUITO!

COSAS VIEJAS Y CASAS VIEJAS

Trágica y echando humo viene hoy «República».
A dos columnas y emplazado en cabeza de primera plana trae el colega un articulillo que despide cierto olor a chamusquina. Un tufo a carne quemada, que tira de espaldas.
¡Ah! El colega nos cuenta con pelos y señales los horrendos crímenes de la Santa Inquisición, los macabros juicios del Santo Oficio.
¡Oh manes de Torquemada!
Tantos miles de hombres arrojados vivos a las llamas; tantos otros quemados en estatua; aquí un auto de fe, allá un asado de carne humana. ¡Horror! ¡Terror! ¡Furor y pavor!!!
Pero, vamos a ver, colega ¿por qué tienen ustedes tanto interés en revolver historias y desempolvar papelotes? Si quieren ustedes contarnos un cuento de mucho miedo, no tienen para qué evocar cosas viejas.—Hemos escrito «cosas», lo de «casas» vendrá después.—Les basta con recordar lo de Casas Viejas, que es más reciente y no menos trágico.
Además... la espantosa tragedia en la que, unos pobres infelices enloquecidos por los hipócritas y farsantes, fueron vilmente, villanamente, cobardemente asesinados a mansalva, ocurrió—¡qué triste casualidad!—en el año de gracia de 1933.
¿Y aún hablan ustedes de Inquisición? ¡Qué asquito!

Krit y Kon

De la vida local y provincial

FICHAS TUROLENSES

CALAMOCHA

El conde de Berenguer fué hecho prisionero en este combate, con más de cinco mil de los suyos, entre los cuales se hallaban Gerardo de Alamin, barón de Cervellón, Raimundo Musoni, Barnaldo, Ricardo Guillén y otros muchos caballeros catalanes.

Esta fué la gloriosa batalla de «Tobar del Pinar», que así se llamaba el lugar donde estaba acampado el Cid. Si el conde de Berenguer se hallaba con su ejército en Calamocha y al romper el día, se echó sobre el ejército de don Rodrigo, es indudable que esta batalla se dió en la provincia de Teruel, no lejos de la actual villa de Calamocha.

Esto mismo se demuestra a juzgar por lo que se lee en algunas páginas del «Romancero del Cid», pues según el autor del mismo, en Calamocha celebró el Cid las fiestas de Pascua de Resurrección y recibió los legados que el Rey moro de Albaracín le envió, pidiéndole una conferencia, de resultados de la cual se hizo tributario de don Alfonso, librándole en cambio de que el «Campesador» invadiese sus Estados.

Más adelante, menciona el Romancero que después de mutuas injurias entre Rodrigo y Berenguer, se combatió en «Tobar»; se pues se combatió en Tobar con el conde de Barcelona, que habió grandes poderes e vencióle Rodríguez Díaz, e prisol con gran compaña de caballeros e de ricos omes, e por gran Condat que había mio Cid, soliales todos.

El conde Berenguer pudo referirse a la extensa planicie que desde Calamocha se prolonga hasta Singra o hasta Cella, al desafiar al Cid mañana al amanecer, tan a propósito para un combate frente a frente. No faltan autores que creen que también pudiera ser el monte donde estaba situado el Cid el cerro que existe en El Poyo, en cuya cima se hallan todavía vestigios de algún gran castillo o pueblo fuertemente murado, dentro de cuyo recinto se encuentran trozos de mosaico, de albañilería, cisterna y cimientos sólidos.

Es lástima de que ni en El Poyo ni en Calamocha se conserven escritos ni tradición de tal época. Si que existe, aunque sin privar, la sierra que comienza en Ternos y termina en El Poyo, perteneciente hoy a cuatro pueblos, y un valle estrecho que da acceso a dicha sierra, denominada «Cañada de Santa Bárbara», término municipal de Calamocha.

H. S.

- Suscríbase usted a ACCION -

Centros oficiales

Gobierno civil

Ayer mañana visitaron a la primera autoridad civil de la provincia:

Señor alcalde de Ojos Negros; Comisión de obreros de Teruel; don Trinidad Almécija; señores abogados del Estado.

— Han sido cursadas las órdenes oportunas para trasladar desde la cárcel de Híjar a la de esta capital al recluso Félix García Polo.

Delegación de Hacienda

Ha sido ascendido a jefe de negociado de 3.ª clase el oficial 1.º de esta Delegación don Jerónimo Gargallo.

— Señalamiento de pago: Ayuntamiento de la capital, 5.108'83 pesetas.

Diputación

Al Ayuntamiento de Mora de Rubielos ingresó ayer en arcas provinciales, por el concepto de aportación forzosa, la cantidad de 1.892'55 pesetas.

Registro civil

Movimiento demográfico. Nacimientos.—María del Pilar Manuella Bielsa Serrano, hija de Ramón y Luisa.

Blas y Manuel Ortiz Sánchez, hijos de Blas y María.

Fuención.—Juan Domingo Mateo, de 29 años de edad, soltero, a consecuencia de hemorragia interna de origen traumático.—Hospital provincial.

Instrucción pública CONVOCATORIA

La Comisión calificadora de los maestros del 2.º Escalafón que aspiran pasar al 1.º, ha acordado llamarles, para verificar la última prueba, por el orden siguiente:

4.ª zona, a cargo de la inspectora doña María Teresa Coloma.—El día 17 del actual, a las nueve de la mañana, en la Escuela Normal del Magisterio.

2.ª zona, a cargo del inspector don Ricardo Soler.—El día 18 a la misma hora en el citado local.

1.ª zona, a cargo del inspector don Juan Espinal.—El día 19 a la misma hora y sitio.

5.ª zona, a cargo del inspector don Ignacio Salvador.—El día 20 a la misma hora y sitio.

Los de la 3.ª zona serán citados oportunamente tan pronto como la inspectora señora Dondoris se halle al frente de su destino, ya restablecida.

— Las maestras de Los Cerezos (Manzanera), doña Antonia Conejero, y de Peralejos doña Desamj parados Bou, formulan a los expedientes de permuta de sus cargos. — Ha cesado la maestra sustituta de Celadas, doña Raimunda Esteban.

— En Oliete ha fallecido el maestro de dicha localidad don Pablo Navarrete.

— El Municipio del Villar del Cobo reclama que se resuelva la sustitución del maestro de dicho pueblo, don Eliseo Tarín.

ECOS DE SOCIEDAD

Viajeros

Llegaron: De Madrid, en unión de su distinguida familia, el ilustre ingeniero don Fernando Hué.

— De Zaragoza, don Buenaventura Ferrán y su sobrino don Francisco.

— De Cuenca, don Manuel Cano Trillo, auxiliar de Hacienda.

Marcharon:

A Bronchales, la familia de don Antonio Ríos.

— A Villarroya, don Ramón Andón, alcalde de aquella localidad.

Natalicio

Con toda felicidad ha dado a luz una preciosa niña la esposa de nuestro particular amigo don Ramón Bielsa, encontrándose en perfecto estado de salud madre e hija.

Nuestra enhorabuena a los venturosos padres y familias.

Sufragios

Ayer se cumplió el primer aniversario del fallecimiento del que en esta vida se llamó don Roberto Gómez-Cordobés Julián (q. e. p. d.), persona que dejó innumerables amistades debido a su caballeroso trato y recto proceder de honradez y laboriosidad, eualidades que poseen sus hijos y que han sido motivo más que suficiente para que las misas celebradas en la iglesia de San Andrés en sufragio del alma del finado se viesen extraordinariamente concurridas.

Reiteramos a la familia doliente nuestro sincero pésame en esta fecha de dolor.

El nuevo delegado de Hacienda

Hemos recibido atento B. L. M. del nuevo delegado de Hacienda de esta provincia, don Luis Roncal Pérez, comunicándonos que ha tomado posesión de su cargo y ofreciéndonos su colaboración para cuanto con el servicio público se relacione.

Al acusar recibo de su escrito al señor Roncal Pérez, le agradecemos la atención que con nosotros ha tenido y correspondemos a sus ofrecimientos poniendo a su disposición las columnas de este diario para cuanto pueda redundar en beneficio del público y contribuir al buen éxito de la misión que le ha sido encomendada.

La formación del Censo de Campesinos

Un bando de la Alcaldía

El alcalde accidental, señor Sáez, ha dictado un bando, por el que se hace saber al vecindario que, para dar cumplimiento a la circular de la Junta provincial de Reforma Agraria, sobre formación por los Ayuntamientos del Censo de campesinos, desde el día de mañana hasta el 10 de Septiembre, durante las horas de oficina, se procederá a la inscripción en el mencionado Censo, a todos aquellos que se hallen dentro de los grupos siguientes:

a) Obreros agrícolas y obreros ganaderos propiamente dichos, o sean campesinos que no labren ni posean porción alguna de tierras.

b) Sociedades obreras de campesinos legalmente constituidas, siempre que lleven de dos años en adelante de existencia.

c) Propietarios que satisfagan menos de 50 pesetas de contribución anual por tierras cultivadas directamente, o que paguen menos de 25 por tierras concedidas en arrendamiento.

d) Arrendatarios o aparceros que exploten menos de diez hectáreas de secano o una de regadío.

Dada la importancia que este Censo tiene para la clase campesina de Teruel, esta Alcaldía espera que con la máxima diligencia se inscriban todos a quienes les afecta, dentro del plazo marcado, a los efectos oportunos.

De la provincia

San Agustín

Sobre los 22'30 del pasado martes, se encontraron en la taberna, que en la calle Torrevieja tiene establecida Fermín Gil Salvador, los vecinos Honorato Villanueva Cervera, de 32 años de edad, soltero, y José Bertolín Peiró, de 44, casado.

Pasados unos instantes y sin que ambos cruzáse palabra alguna, marchó Honorato, haciéndolo poco después el José.

Al llegar a la calle del Porche debieron encontrarse y sostener, después de algunas palabras, una lucha cuerpo a cuerpo a juzgar porque las ropas de José estaban destrozadas y por las huellas de sangre que había a unos diez metros al sur de donde el José permanecía muerto.

A su lado había, ensangrentado un cuchillo de grandes dimensiones.

Honorato resultó herido.

Personado el Juzgado de Instrucción, éste ordenó el levantamiento del cadáver que presentaba una herida inciso punzante, de centímetro y medio de longitud por siete de profundidad, situada en el lado izquierdo del cuello y por debajo de la oreja, y otra en la región mamaria izquierda, penetrante en la cavidad torácica y lesionando el corazón, mortal de necesidad.

Honorato, que fué conducido a Mora, presentaba una herida contusa de segundo grado en la región parietal izquierda, una lesión de tres centímetros en el maxilar izquierdo y otra sobre la décima costilla. Su estado fué calificado de menos grave.

Se ignoran las causas que produjeron tan sangriento suceso.

Villafranca

A consecuencia de las chispas desprendidas de la máquina del tren rápido del Central de Aragón fueron pasto de las llamas 130 haces de mies de trigo, propiedad de Vicente Clemente Sebastián y tasadas en unas 225 pesetas.

Mazaleón

Por haber producido tres heridas calificadas de graves a su convecino Antonio Ballequí Moliner, de 51 años de edad, casado, ingresó en la cárcel del partido de Alcañiz Esteban Cerdán Pellicer, de 31 años de edad, soltero.

Montalbán

Francisca Boira Royo denunció al vecino de Valdeconejos, Fidel Marco, por haberle causado con una caballería la rotura de una garrafa que contenía dos decalitros de vino.

Andorra

Joaquín Marco Calvo, su esposa Higinia Montañés y un hermano de ésta llamado Pablo, promovieron un fuerte escándalo en la plaza pública, insultándose mutuamente. Han sido denunciados.

Valjunquera

El guarda jurado, Sebastián Bronchal, denunció la desaparición de 12 árboles en un monte propiedad de Federico Giménez y Francisco Rigabart.

Fueron hallados enterrados en unión de otros siete árboles, en finca de Pascual Pellicer Erruz.

AMA se necesita para criar en su casa. Razónen esta administración.

LEA TODOS LOS DIAS ACCION

YA ESTA AQUI!



Dentro de 3 días podrá usted examinar los últimos modelos de coches y camiones que presentará General Motors, en su Exposición Automotriz, en Teruel, cuya Exposición llegará a esta, en la tarde del día 17 del corriente, celebrándose en el Paseo de Galán y García Hernández y permaneciendo en dicho punto toda la tarde y noche de dicho día, hasta el siguiente a las ocho de la mañana.

¡NO DEJE DE VERLA!
JOSE MARIA MORERA
TERUEL-ALCAÑIZ

PROXIMA VISITA DE LA EXPOSICION AUTOMOTRIZ

Para satisfacer la curiosidad de nuestros lectores sobre la «Exposición Automotriz», iniciativa que por su carácter y trascendencia ha despertado mucha expectativa en nuestro ambiente, a continuación brindamos varias noticias de interés.

Basados en los informes que hemos recogido, podemos anticipar que se trata de un acontecimiento de inusitadas proporciones, en el que participarán más de 20 coches y camiones de afamadas marcas, todos ellos de diferentes modelos y que, por su construcción, son verdaderos exponentes de las más recientes conquistas de la ingeniería mecánica, tanto europea como americana.

Por vez primera se podrán examinar detenidamente innumerables características que apenas se conocen por referencias en revistas de automovilismo y se tendrá ocasión de escuchar la autorizada palabra de técnicos en la materia, y que el público puede consultar libremente y compromiso alguno.

Las empresas de transporte y en general, cuantos emplean vehículos comerciales, hallarán asimismo en esta exposición valiosos elementos de juicio. Efectivamente; ésta les permitirá estudiar de cerca las cabinas de metal ligeras, pero de extraordinaria resistencia, que suprimen todo peso superfluo, así como las cajas científicamente construidas para facilitar las operaciones de carga y descarga. Llamarán especialmente la atención los motores proyectados y construidos expresamente para tracción pesada, no menos que los dispositivos prácticos que se les han incorporado para reducir el consumo a un mínimo compatible con la eficiencia y seguridad.

En resumen, se anticipa que la «Exposición Automotriz» cumplirá una obra plausible de orientación y ello justifica sobradamente el interés con que se espera su llegada a esta localidad.

Información telefónica y telegráfica

La elección de Alborno para la presidencia del Tribunal de Garantías no ha sido del gusto del Gobierno

Tomaron parte en la votación trescientos quince diputados

Por falta de número no han podido ser elegidos los dos vocales

Madrid.—A las cuatro abre la sesión de la Cámara el señor Besteiro.

Gran desanimación en tribunas y escaños.

Aprobada el acta de la sesión anterior y después de varios ruegos de escaso interés se entra en el turno de orden del día, porque no estando en el salón el ministro de Estado, no puede el señor Manteca explicar su anunciada interpelección acerca de la política del Gobierno en cuanto se refiere a nuestro comercio de exportación y especialmente en lo que afecta al comercio naranjero.

Queda definitivamente aprobados varios dictámenes.

Entra en el salón el señor De los Ríos y el señor Manteca explica su interpelección.

Hace una detallada exposición del comercio naranjero y de las diversas transacciones de que es objeto la naranja, desde que es vendida cuando aún pende del árbol, hasta que se subasta en cajas en Hamburgo, Londres y Liverpool o se envía en vagones a Francia y otros mercados europeos.

Dice que con ser la naranja española superior a la de otras procedencias, está siempre en los mercados extranjeros en condiciones de inferioridad por la mala política internacional de nuestros gobiernos.

Pide al Gobierno que preste la debida atención a tan interesante problema, pues la exportación naranjera es la primera partida por su importancia de nuestro comercio exterior.

Interviene el señor Royo Gómez que dice que la campaña que contra el Gobierno se está haciendo alrededor del problema naranjero es injusta.

Habla después el señor López Goicoechea y a continuación el señor Cano Coloma y se suspende de este debate.

Anuncia el presidente que se va a proceder a la elección de presidente del Tribunal de Garantías Constitucionales y de dos vocales del mismo Tribunal.

El señor Castrillo pide que se aclare si el Tribunal va a tener carácter político, jurisdiccional o mixto.

Aboga porque la presidencia de este Tribunal nazca rodeada de la aureola de prestigio que necesita.

El señor Botella dice que para esta elección, como para la de Presidente de la República, debe buscarse un hombre que sea superior a los partidos políticos.

En ningún caso debe ser nombrado para este cargo un ministro, pues el pueblo puede considerarlo como un enviado del Gobierno.

Afirma que es absurdo que un ministro pueda revisar sus propios actos.

Si se elige a un ministro, el país puede creer que lo que se busca no es la integridad de la Constitución, sino la defensa de la solidaridad de Gobierno.

El señor Guerra del Río dice

que el ideal republicano es el expuesto por el señor Botella.

Los radicales—dice—quieren para este cargo un hombre que pueda ser votado por todos los republicanos.

El señor Irazo coincide con los anteriores.

El señor Azaña, a petición de Botella dice que el Gobierno se ha inhibido y que en este aspecto los ministros no son más miembros de los partidos.

El señor Castrillo pide que se suspenda la sesión.

El señor Baeza Medina se opone a ello alegando que esto no es propio de los nuevos modos.

A las ocho menos cuarto comienza la votación por papeletas.

Hecho el escrutinio da el siguiente resultado:

- Señor Alborno, 204 votos.
- Don José Ortega y Gasset, 88.
- Señor Ossorio y Gallardo, tres.
- Señor Estévez, dos.
- Señor Calderón, dos.
- Señor Pérez Madrigal, uno.
- Señor Castrovido, uno.
- Señor Posada, uno.
- En blanco, trece papeletas.

Por falta de número se suspende la elección de los dos vocales y seguidamente se levanta la sesión.

Una conferencia de Largo Caballero

Madrid.—El día 23 del corriente dará en uno de los teatros de Madrid una conferencia el señor Largo Caballero.

El tema de esta conferencia será el siguiente: «Los socialistas y la República».

El nuncio en el Ministerio de Estado

Madrid.—Hoy estuvo en el Ministerio de Estado visitando al señor De los Ríos el nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschini.

También visitó al subsecretario de dicho departamento ministerial.

Lo que dice Barriobero

Madrid.—El señor Barriobero hablando hoy con los periodistas les dijo que si pasada la vista de la causa por los sucesos de Agosto en Madrid, el Gobierno no otorgaba amplia amnistía sobrevendrá la rotura con el partido federal, pues entre los diputados federales son mayoría los que opinan que Franchy Roca no debe continuar en el Gobierno.

La de Morina

Madrid.—La Comisión de Marina en su reunión de hoy acordó entregar al ministro señor Campans la proposición de Ley presentada por el diputado señor López Goicoechea sobre el personal obrero de la Constructora Naval.

Fallecimiento de Rosario Pino

Madrid.—Hoy falleció en esta capital la ilustre actriz Rosario Pino.

Antes de morir recibió los Santos Sacramentos pedidos por ella misma con religioso fervor.

Rosario Pino venía guardando cama desde que terminó su actuación en el Teatro Maravillas.

Los sucesos de Agosto en Madrid

Continúa en el Supremo la vista de la causa

Madrid.—A las cinco y media de la tarde continúa la vista de la causa por los sucesos de Agosto.

Informa el letrado don Luis Hernando de Larramendi, defensor del coronel Cano, al que se le acusa de haber dirigido el asalto al Palacio de Comunicaciones.

El letrado dice que no hubo tal asalto, sino que su defendido se limitó a pedir a los guardias que estaban de servicio en Comunicaciones que se pudiesen a sus órdenes y mientras esperaba sentado fué detenido.

Entre humorista y dramático, demuestra el letrado que no se trataba de un complot contra el régimen, sino de un movimiento de protesta contra el Gobierno.

Defiende al Ejército que había sido injuriado y ultrajado constantemente por algunos periódicos.

Informa después el señor Sol Jaquetot, defensor de los señores Cobián y Cáceres.

Censura la forma en que se ha instruido este sumario del que se ha hecho cuestión política y en el que no se han dado las necesarias garantías procesales a los encartados en él.

Recuerda que ni uno solo de los testigos que declaran en el sumario ni uno de los que después han declarado ante el Tribunal, ha acusado a su defendido señor Cobián.

Son las diez y media y se concede un pequeño descanso.

Al reanudarse la vista, el señor Sol Jaquetot defiende al procesado señor Cáceres, a quien se acusa de haber ido a Medina de Rioseco a sublevar a los seis guardias y un cabo de la Guardia civil de aquel pueblo.

El defensor dice que su patrocinado se limitó a dejar un aviso al jefe del puesto para que estuviera preparado, como lo aconsejaban las circunstancias sociales por las que atravesaba el país.

Se suspende la vista para reanudarla mañana.

La Comisión de Agricultura

Madrid.—Hoy se reunió la Comisión de Agricultura para examinar las enmiendas que el señor Blanco Rajoy, diputado agrario por Coruña, presenta al proyecto de Ley de Arrendamientos de Fincas Rústicas.

La de Presidencia

Madrid.—La Comisión de la Presidencia se reunió esta tarde. Quedó redactado el dictamen al

El catalanismo exagerado tiene también sus quiebras

Sobre todo si se alardea de él en pleno Madrid

Madrid.—Esta noche se celebraba en el Círculo de Bellas Artes un banquete organizado por el «Casal Catalá» en honor del ministro de Marina, señor Companys, por su exaltación a dicho cargo.

Al comenzar a hablar el señor Pi y Suñer lo hizo en catalán y ello disgustó a la mayoría de los comensales, que demostraron su desagrado poniéndose a leer periódicos madrileños.

Al terminar su discurso el señor Pi y Suñer no fué aplaudido.

La situación se hizo muy tirante y el señor Companys se levantó a hablar y lo hizo en castellano.

Fuó muy aplaudido.

Companys explicó el alcance del acto que se estaba celebrando y dijo que el banquete más que un acto en su honor era un acto de confraternidad entre catalanes y demás españoles.

La labor de las Cortes

Madrid.—El presidente del Consejo no quiso hacer manifestaciones a los periodistas acerca de la elección de Alborno para presidente del Tribunal de Garantías.

En cuanto a las vacaciones parlamentarias dijo que no las habrá por lo menos hasta bien entrado el mes de Agosto.

Desde luego—añadió—la Ley que es más precisa es la de Orden público, a la que están haciendo obstrucción Balbontín y los federales.

Refiriéndose a la labor de las Cortes, recordó que durante el tiempo que él lleva en el Gobierno, la Cámara ha trabajado [más de veinte meses, y si su obra no siembre ha sido perfecta, no hay duda de que hay que mirarla con respeto.

Uno de los periodistas le dijo que este es el primer verano que están abiertas las Cortes.

—Y no será el último—dijo Azaña—porque hay mucho trabajo y después bien pudieran estar un largo período dedicadas a ruegos y preguntas.

proyecto de Ley Electoral en el sentido de señalar el 40 y el 20 por ciento respectivamente para mayorías y minorías.

La Comisión no tiene todavía sobre este punto criterio cerrado y espera conocer las razones que den los radicales que propugnan el 36 y 18 por 100 respectivamente, a fin de mantener o modificar en este último sentido su dictamen.

“Me parece que estamos haciendo un gran disparate,”—dice el ministro de Obras públicas

Y Azaña afirma que se dan perfecta cuenta de la magnitud del mismo

Madrid.—Fuera de la minoría radical socialista, en general ha sido recibida con hostilidad o con indiferencia la candidatura de Alborno.

Se llegó a decir que dicha candidatura no era siquiera del agrado del Gobierno.

Parece ser que el señor Azaña había pensado en el señor Pedregal para dicho cargo y los socialistas en el señor Posada.

El Gobierno no quiso oponerse a la candidatura de Alborno por que ello traería como consecuencia la división de la mayoría y por ende una crisis fulminante.

Se decía en los pasillos esta noche que quienes con más ahínco han trabajado la candidatura de Alborno, han sido los señores Baeza Medina y Galarza, que son los que tienen dentro del partido radical socialista mayores probabilidades de sustituir a Alborno en el Ministerio.

También se decía que los disidentes del partido radical socialista están dispuestos a separarse de él en el caso de que el señor Galarza sea nombrado ministro.

Se asegura que mañana mismo será puesto a la firma del Presidente de la República el nombramiento de ministro que sustituya al señor Alborno.

Persona bien enterada decía esta noche que con motivo del nombramiento de Alborno para la presidencia del Tribunal de Garantías, se reorganizará el Ministerio entrando en esta reorganización los señores Companys y Franchy Roca.

Por qué se abstuvieron los agrarios

Madrid.—El señor Martínez de Velasco ha manifestado que los diputados agrarios y vasco-navarros se abstuvieron de tomar parte en la votación para elegir presidente del Tribunal de Garantías porque ellos sólo hubieran transigido con el referido Tribunal si se le hubiese revestido de la autoridad necesaria para juzgar los gravísimos asuntos que ante él se han de plantear y además estiman que la persona que ocupe la presidencia no puede ser la misma que ha dictado la mayor parte de las disposiciones por las que se han de entablar recursos ante dicho Tribunal.

Los problemas que ante éste se planteen han de producir por razones de delicadeza, su inhibición, y para ello hubiese sido preferible meditar antes bien la conveniencia de su nombramiento.

Una frase interesante de Azaña

Madrid.—Mientras se verificaba en el salón de sesiones el escrutinio, se reunieron los señores Azaña, Prieto, Baeza Medina, Guerra del Río y Ossorio y Gallardo.

El señor Prieto decía que a su juicio se estaba haciendo un gran disparate.

El señor Ossorio y Gallardo dijo entonces:

—Tan grande que ni ustedes mismos se dan cuenta de la magnitud del disparate.

—¡Qué se cree usted que no nos damos cuenta de ello!—dijo Azaña.

Esta frase causó gran impresión, pues denota que la elección de Alborno se ha hecho a disgusto del propio Gobierno.

La sesión de mañana

Madrid.—El señor Besteiro, al terminar la sesión de esta tarde, dijo a los periodistas que mañana a primera hora se verificará la votación para la elección de los dos vocales del Tribunal de Garantías, porque expira el plazo señalado para ello.

Añadió que desea que todos los diputados estén a primera hora en la Cámara.

Después irán las votaciones de «quorum», pero interesa aún más la votación primera porque es un requisito que tiene que cumplir la Cámara.

A continuación el señor Ayats explicará su anunciada interpelección al ministro del Trabajo.

Seguidamente se discutirán los dictámenes referentes a la reorganización de la Guardia civil y a la Ley de Orden público.

El dictamen de la Ley Electoral

Madrid.—El dictamen modificado del proyecto de Ley Electoral dice así:

Apartado C.—En las elecciones a concejales cada elector no podrá votar mayor número de candidatos que el de las dos terceras partes de vacantes existentes.

En las elecciones para diputados se conservará la proporcionalidad que determina el artículo séptimo del decreto de 8 de Mayo de 1931.

Apartado D.—Para ser proclamado diputado a Cortes o concejal será necesario haber obtenido un mínimo del cuarenta por ciento de votos. Si los restantes candidatos hubieran obtenido más del veinte por ciento entre aquellos y éstos, serán cubiertas las vacantes. Si ninguno de los candidatos hubiera obtenido el cuarenta por ciento se hará la segunda vuelta en que sólo podrán computarse los votos de los candidatos que en la primera hubieren obtenido como mínimo el ocho por ciento de los sufragios emitidos.

Los radicales presentarán un voto particular pidiendo que el tope sea 36 y 18 en vez de 40 y 20.

Carlos Muñoz

Médico-Dentista

Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 7
Joaquín Arnau, 8

Profesor de piano

LECCIONES A DOMICILIO

Antonio Navarro Perales

Santiago n.º 2-1.º

TERUEL

Naranjada, limón Mandarina «Torres», esencias, zumos y jarabes. Concentrados para jarabes naturales.

MARTIN HERMANOS

NULES (Castellón)

VENTA EN TERUEL:

ULTRAMARINOS DE CASIMIRA BEJARANO; BAR DE MARTIN ABRIL, Joaquín Costa, 18; MANUEL PARICIO, Bajada San Francisco, 48; CAFE CENTRAL; CITTI BAR; CASINO MERCANTIL; CANTINA DEL FRONTON, y en todos los buenos establecimientos.

Table with weather information: Mínima de ayer, Máxima, Dirección del viento, etc.

Table with subscription rates: Mes (capital), Trimestre (fuera), Semestre (id.), Año.

La falta de cultura religiosa en España

Con frecuencia se recurre al tópico de lo que pasa en el extranjero. Es muy corriente que a los puntos de la pluma de muchos periodistas...

No deja de ser interesante la investigación de las causas que a tal situación nos han conducido. Y la más clara de todas es ésta: falta de cultura religiosa en nuestro país.

La religión, como norma fundamental de vida; la moral católica como base de conducta; las enseñanzas de la Iglesia como norma cierta de actuación.

Hace tiempo que se ha perdido en España la tradición de los estudios teológicos. En este punto nos aventajan incluso países protestantes donde su error, está de una parte, muy extendido, de otra es imposible que se dé la cerril indiferencia...

El socialismo y el Gobierno

Se supone que a estas horas la inventiva del ministro de Obras públicas estará en plena actividad de ebullición y dedicada a urdir a toda prisa un nuevo motivo que justifique la necesidad de la permanencia del socialismo en el Gobierno.

Todos los síntomas son de que los partidos republicanos, con exclusión del conservador y del progresista que tienen matriz de derecha, se apinan con el propósito de constituir un modo de bloque parlamentario de tendencia izquierdista que pueda ofrecer en día acaso no lejano un óptimo instrumento de gobierno...

Quiere ello decir que por primera vez desde que el jerrrouxismo abandonó el Poder para constituirse en oposición, vamos a hacer que nos lo creamos, gubernamental, irán unidas las huestes del señor Azáña y las acudilladas por el duumvirato Domingo-Albornoz...

Nicolás González Ruiz

Vacante de médico

Por dimisión voluntaria del que en la actualidad la desempeña, a contar del día 30 de Septiembre próximo se encontrará vacante la plaza de médico capitular de este pueblo...

Haciendo constar, que por la Corporación del Ayuntamiento se están practicando las diligencias necesarias para proveer de la titular al señor profesor agraciado, la que percibirá además de la capitular una vez en posesión de la misma.

Los aspirantes a dicha plaza dirigirán sus instancias documentadas a la Alcaldía de este pueblo en el impo-orrogable plazo de 30 días. Escrituena 26 de Junio de 1933. -El presidente, Pedro Fuertes.

BOLSA

Table with financial data: Servicio telegráfico del BANCO HISPANO AMERICANO, Fondos públicos, Acciones, Monedas.

Sobre el riego

Consecuente con las líneas que sobre la necesidad que hay de regar en este tiempo lo mejor posible las calles de la población hemos venido publicando en este diario, recibimos una atenta queja del vecindario de la plaza de San Sebastián.

Hacemos nuestro este ruego de los amables vecinos de dicho barrio y lo trasladamos, con el mayor respeto, al señor edil encargado del riego.

A la vez insistimos en que debe intensificarse el riego en todas las calles.

El sentido político del presidente Roosevelt

El Presidente de los Estados Unidos no es católico. Perteneció a la secta episcopal, es uno de los administradores de la catedral protestante de San Juan Evangelista, de Nueva York, y dentro de su filiación religiosa, figura al lado de la Alta Iglesia, que es la que simpatiza con Roma y se acerca a la Iglesia Católica, poco a poco, y tal vez sin darse perfecta cuenta.

No siendo católico ha nombrado católicos para los cargos más honoríficos de la Nación y los ha llamado para colaborar en su obra eminentemente nacional de levantar el país de la postración y ruina en que lo había sumido la administración del quáquero presidente Hoover...

DEPORTES

¿Qué «se dice»?—me «dicen» muchas personas refiriéndose al último «se dice» que yo «dije» sobre campo de deportes.

Pues ná, señores, que mientras «se dice» algo sin «decirlo» en castellano, todos hablan pero en el momento en que «se dice» lo que debe «hacerse» ya está todo en silencio...

Ahora, que nosotros «decimos», continuaremos «diciendo», y trataremos de «hacer» algo dentro de breves días.

Se ha corrido la décima-cuarta etapa de la vuelta ciclista a Francia.

La clasificación del español Vicente Trueba sigue siendo el octavo lugar.

Moisés Salvador

GUERRA A LAS MOSCAS

Cortinas orientales

Con estas cortinas no hay moscas, se usan en todo el mundo, tanto para el campo y casas particulares como para almacenes, oficinas, hospitales, etc.

Representante en Teruel don Manuel García Gómez, Joaquín Costa, 45, 2.º Se pasa a domicilio previo aviso.

Monumento a don José Torán de la Rad

Suma anterior. 47.403'10

Table with names and amounts: D. Vicente Argeute, Teruel, 10'00; D. Vicente Gómez González, id., 10'0; D. Salvador Gisbert, id., 25'00; D. Bartolomé Esteban Martín, id., 50'00; D. Cesáreo López, Buena, 5'00; D. Juan José Gómez Corobés, Teruel, 100'00.

Suma y sigue. 47.603'10

Hace falta

Un medio oficial de barbería. Dirijanse a Julián Nevot, en ALFAMBRA

Remolacheros!

Múltiples experiencias nos han demostrado que el empleo, por fanega, de 60 a 100 kilos de Sulfato de Amoníaco a la siembra, y Nitro-Cal-Amón (NITRATO GREDA) en cobertura, en el cultivo de la remolacha, produce rendimientos cuantiosos.

DE VENTA EN TODOS LOS ALMACENES DE ABONOS INFORMES: SOCIEDAD ANONIMA AZAMON Madrid

Sucursales: LOGROÑO - BURGOS ZARAGOZA - VALENCIA SEVILLA-MÁLAGA BARCELONA y CASTELLÓN

AUTOMOVILISTAS!!

No olvidéis que, en el mundo entero, muchas más personas corren sobre neumáticos



que sobre otra marca cualquiera AGENTE EXCLUSIVO

- Julio Galán - C. Galán, 4 - ALCANIZ

Repuestos-Accesorios-Lubrificantes

La casa que más barato vende

Representante en Teruel Garage Teruel

El sentido político del presidente Roosevelt

Ahora ha nombrado, y el Senado ha ratificado los nombramientos, dos católicos para Gobernadores de las Islas Filipinas y de Puerto Rico, en donde la mayoría es católica.

El día 30 de Mayo último ingresó en la Tercera Orden de San Francisco, siendo admitido en la fraternidad franciscana por el superior del colegio Duns Escoto, de Detroit.

El nombramiento de Gobernador General de Puerto Rico ha recaído en la persona de otro abogado, Mister Robert H. yez Gore, de Chicago, que hizo sus estudios en las academias de San Francisco y de Santa María, en su Estado de Kentucky.

Mr. Gore llegará a San Juan de Puerto Rico en la mañana del domingo 25 de Junio y ha comunicado al gobernador actual de la Isla que siendo día festivo, desde mañana se dirigirá a la Catedral con su esposa e hijos para oír misa.

El nombramiento de Mr. Gore ha sido comentado con mucho gracia por el pueblo de Puerto Rico, que últimamente se mostró opuesto al gobernador Beverly por haber favorecido y casi inspirado un bl sancionando la limitación criminal de la natalidad para reducir el contingente de la población insular, contra cuyo proyecto levantaron su voz los obispos de Puerto Rico y los católicos de la que fue en otros tiempos, «Fidelis Insula» y tiene en su escudo el Cordero de Dios.

Como desautorizando la malísima influencia del gobernador Beverly nombrado por Hoover, el nuevo gobernador Gore, llegado a Puerto Rico en compañía de sus hijos y dos hijas, comentó esta circunstancia familiar, (llamámolo así), de tener nueve hijos el correlpondal del New York Times en Puerto Rico, decía hace pocos días. «Siendo aquí tan proféticas y numerosas las familias, el nuevo gobernador ya es considerado como un «buen» puertorriqueño y puede asegurarse que aun sin haber llegado a la Isla ya es un hombre simpático».

Otro católico, Mr. James H. H. H., ha sido nombrado comisionado federal del Radio, y otros de la misma fe están ocupando puestos de importancia y responsabilidad federal en la administración del Presidente Roosevelt.

Hace pocos días sabiendo que se hallaba en Washington el conde Mundelein, de Chicago, invitó a la Casa Blanca a la boda del té, y le prometió que si podía asistir personalmente a la inauguración de la Exposición de Progreso de Chicago, enviaría un representante suyo.

Recientemente, al ocurrir el fallecimiento del obispo O'Hern, Rochester, envió un mensaje de pésame al obispo de Albany, diciendo: «Profundamente conmovido al saber la muerte de mi querido amigo. Su desaparición es una gran pérdida para el Estado de Nueva York».

Dios proteja al Presidente.

Marcial Rosell

Editorial ACCION, Temprado 11.

Vertical text on the right edge of the page, including 'Elegido', 'TEMA', 'SI', 'agrupado', 'que d', 'repub', 'bleme', 'M', 'to, no', 'persu', 'bien', 'mente', 'cunda', 'Pe', 'señor', 'sen er', 'po' lo', 'si es a', 'y en l', 'ca' fué', 'de ab', 'traer', 'Es', 'canis', 'derrib', 'neral', 'voluc', 'gaba', 'ral se', 'casab', 'dajoz', 'García', 'res. El', 'go, la', 'en la', 'nor de', 'Ni', 'señor', 'argum', 'por la', 'sin ser', 'aconte', 'contar', 'voto d', 'procl', 'zona tie', 'lo mer', 'Desde', 'Font', 'La fe', 'nes sol', 'está d', 'los est', 'aplicac', 'dad de', 'recobre', 'sione', 'se pres', 'de las', 'rencia', 'miento', 'de dere', 'Alemar', 'del des', 'de gran', 'resolve', 'general', 'tar la r', 'realice', 'un dest', 'les.', 'La ac', 'ra en la', 'los arm', 'las amb', 'miento', 'tos, los', 'dido la